



## 为不断推进新时代党的建设新的伟大工程提供坚强保障

——党的十八大以来党的建设制度改革成就综述

□新华社记者 孙少龙 王子铭 周闻楠

治国必先治党，党兴才能国强。进入新时代，习近平总书记带领全党以前所未有的决心和力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的建设的重要思想、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，带领全党找到跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”，指引百年大党开辟了自我革命新境界。

完善党的领导制度体系、健全全面从严治党体系、强化权力运行制约和监督……党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的建设制度改革深入推进，全面从严治党系统性创造性实效性不断提高，党的面貌焕然一新，风清气正的良好政治生态蔚然成风，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强政治保证。

党的领导制度体系日益完善，确保党始终总揽全局、协调各方

2024年6月27日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

在会议提出的进一步全面深化改革应贯彻的原则中，第一条即是“坚持党的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进”，充分彰显党的领导之于全面深化改革的关键作用。

2024年1月4日，北京南海。习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议，利用一个整天时间听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

近年来，党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告。这已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

在国家制度和治理体系现代化进程中，党是决定整个系统运行的关键。习近平总书记深刻指出，我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作，都必须坚持党的领导，自觉贯彻党中央全局、协调各方的根本要求。

党的十八届三中全会以来，以习近平同志为核心的党中央将坚持和加强党的领导置于全面深化改革的突出位置，作出一系列重要决策部署，党的领导制度建设不断取得新突破。

旗帜鲜明，充分彰显“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法；

夯基垒台，深化党和国家机构改革，着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化，调整重组优化数十个部门，党和国家组织结构和管理体系实现系统性、整体性重构；

立柱架梁，成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等，强化党中央决策议事协调机构职能作用；

建章立制，出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规，党的全面领导更加制度化、规范化；

融会贯通，将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理、高校领导体制、群团组织等各类工作全过程、各方面……

通过实施一系列创制性举措，横向到边、纵向到底的党的领导制度体系更加成熟定型。

2019年10月31日下午，人民大会堂，党的十九届四中全会胜利闭幕。

锚定全面深化改革总目标，全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，将党的领导制度明确为我国根本领导制度，抓住了国家治理的关键和根本。

2023年6月，全国组织工作会议在京召开，会议鲜明提出习近平总书记关于党的建设的重要思想，并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

“十三个坚持”中，居首位的正是“坚持和加强党的全面领导”，充分彰显党的领导的关键作用、重要意义。

充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，一个更加坚强有力的党，正领航中华“复兴号”巨轮劈波斩浪、勇往直前。

全面从严治党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高

2024年1月，北京京西宾馆，二十届中央纪委三次全会在此举行，全会深刻阐述了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。

会上，习近平总书记明确提出深入推进党的自我革命“九个以”的实践要求，其中之一正是“以健全全面从严治党体系为有效途径”。

健全全面从严治党体系，是党的二十大会提出的加强新时代党的建设伟大工程的重要举措。

习近平总书记深刻指出，党的十八大以来，我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题，提出一系列新理念，实施一系列变革实践，健全一系列制度规范，推动党的建设的伟大工程不断深化发展，初步构建起全面从严治党体系。

健全全面从严治党体系，制度建设尤为关键。正在全党开展的党纪学习教育，学习重点是最新修订的《中国共产党纪律处分条例》。

(下转第二版)

## 习近平向澳大利亚新任总督莫斯廷致贺电

新华社北京7月1日电 7月1日，国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷，祝贺她出任澳大利亚总督。

习近平指出，中澳互为重要合作伙伴，都是亚太地区重要成员和世界

多极化进程中的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系，符合两国和两国人民的根本和长远利益，也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展，

愿同澳方一道努力，本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则，推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系，更好造福两国人民。

## “吴慧清式”的检察官什么样

与最高检调研组同行·一线探访

□本报记者 于潇 迟久阳

即将迎来退休，吉林省长春市检察院第十检察部检察官吴慧清经常回忆起检察生涯中做信访工作的26年里，那些接待来访群众、纾解群众急难愁盼的日子。

26年来，办公场所从之前共用的传达室，搬到了现代化的二层办公楼；场所名称也从来信来访接待室、举报中心，变为12309检察服务中心；曾经那个充满朝气的年轻人“小吴”，也被称作“老吴”了。

但，挂在吴慧清嘴角的笑容，那充满着担当与智慧的待人接物、行事风格从未改变，这是吴慧清留下的宝贵精神财富。

前不久，在吉林省检察机关调研时，得知吴慧清即将退休，最高人民检察院党组书记、检察长应勇勉励说：

“要把工作室的好传统、好作风、好形象持续传承好、发展好，努力培养更多‘吴慧清式’的检察官。”

20多年的信访工作，其间有着怎样的经历？一个整天与老百姓打交道的检察官，是如何摘取“全国模范检察官”桂冠的？如何培养“吴慧清式”的检察官？带着这些问题，记者走进长春市检察院12309检察服务中心的“吴慧清工作室”。

从“小吴”到“老吴”

在12309检察服务中心，记者遇见了一个前来提交监督申请的当事人。

“我记得你，之前来咨询过一次，材料都带来了？”在窗口接待来访群众的正是吴慧清。

了解当事人诉求、核实材料、填写信息……仅用了十几分钟，吴慧清就接待完这名当事人。高效办理案件的

背后，是实践的累积和经验的积淀。

1996年，吴慧清被调到长春市检察院工作。回忆起那时，吴慧清说，出差办案、英姿飒爽。亲朋好友都说，做检察官，是选对了职业。

两年后的一天，分管院领导找到吴慧清谈话，想把她调到来信来访接待室。“你平时待人不错，一直是笑脸相迎。大家都觉得你是最合适的人选，先试试，咱们以三个月为期。”

就这样，尽管有几分不情愿，吴慧清还是从办公楼搬到了传达室，开始了信访接待工作。

“那段时间，父亲对我的影响很大。”吴慧清的父亲是一位老党员，他不止一次提醒女儿，都是从农村走出来的，干一行就得爱一行，既然喜欢检察工作，就不能挑肥拣瘦。

“院领导也一直鼓励我。大会小会上都说，看看人家小吴，确实能处理好。”在那个年代，伴随着改革的深化推进，社会矛盾、利益冲突加剧。由于当时社会普遍缺乏依法信访等观念，信访工作并不好做。(下转第二版)

## 张雪樵在中国式现代化视域下高质效行政检察履职研讨会上强调 学思践悟习近平法治思想 高质效推进新时代行政检察工作

本报讯(记者曹颖 周雅丽 通讯员杨震) 6月29日至30日，中国式现代化视域下高质效行政检察履职研讨会在四川省成都市举行。最高人民检察院副检察长张雪樵出席会议并强调，学思践悟习近平法治思想，高质效推进新时代行政检察工作，要切实提升政治站位，从坚持中国特色社会主义法治道路自信、推进中国特色社会主义法治体系建设的角度着眼，全面加强行政检察监督，更好服

务中心大局。

张雪樵表示，要着力“三个善于”和高质效办案，强化科技赋能，借助大数据、人工智能等破解行政检察案件线索发现难、监督手段不足等问题，满足新时代人民群众对民主法治公平正义的新需求，不断推动行政检察高质量发展。

四川省委常委、政法委书记靳磊，四川省检察院党组书记、检察长王麟，第十三届全国人大宪法和法律委员会

副主任委员、最高法咨询委员会副主任委员江必新，部分全国人大代表、专家学者，中央国家机关有关单位代表，以及全国检察机关行政检察部门代表参加会议。

研讨会由最高检行政检察研究基地·对外经济贸易大学行政检察研究中心与中国法学会行政法学研究会联合举办，四川省行政检察研究基地·成都市青白江区检察院、成都市新都区检察院承办。

## “探店达人”变相做广告，踩线了

山西陵川：促进规范互联网营销新业态治理

本报讯(记者吴杨洋 王鹏翔) “嗦粉配冰粉，好吃到根本停不下来。感兴趣的宝宝们记住一定要点左下方链接购买。”某短视频平台“探店达人”发布的某米粉店探店视频你刷到了吗？有没有被“种草”？所谓“探店达人”是真探店还是广告宣传？日前，一场督促整治“网红”探店互联网违法广告行为的公开听证会在山西省陵川县检察院召开。

今年5月，陵川县检察院公益诉讼检察部就短视频平台“探店达人”发布的营销视频开展了专项调查。检察官发现，多个“探店达人”通过“短视频+购买链接”的方式分享餐饮店铺食品口味、服务水平、团购套餐等内容，作出优质评价诱导消费者消费，却未在

视频中显著标明“广告”字样。经深入研究，该院认为“探店达人”发布的营销视频具有广告属性，其故意模糊兴趣分享与商业广告边界的行为违反了《互联网广告管理办法》第9条“通过知识介绍、体验分享、消费测评等形式推销商品或服务，并附加购物链接等购买方式的，广告发布者应当显著标明‘广告’”的规定，侵犯了消费者的知情权。

听证会上，检察官就探店视频诱导消费侵犯了消费者知情权进行了释法说理，行政机关针对探店视频附加购买链接且未标注“广告”的法律规定进行了说明，“探店达人”就发布视频如何避免违法进行了咨询。

听证会后，陵川县检察院向相关

行政机关当场送达检察建议书，建议其加强互联网广告监管，针对案涉短视频平台上的违法广告及时依法整治，消除违法情形，保障消费者的合法权益；同时加强互联网广告法律法规的宣传，教育引导广告发布者依法经营。当天，行政机关督促涉案“探店达人”“网红达人”签订了《关于“探店达人”互联网广告行为承诺书》，明确发布广告性质的“探店视频”等互联网广告须显著标明“广告”字样。

下一步，陵川县检察院将持续聚焦互联网营销新业态治理，推动互联网广告发布管理新规有效实施的同时，督促相关行政机关强化对互联网广告发布者的监管，守护人民群众“舌尖上的安全”。



庆祝新中国75华诞 全媒体采访活动

开栏的话 与人民同呼吸，与祖国共奋进。今年是中华人民共和国成立75周年。为热烈庆祝新中国75周年华诞，本报组织策划了“法治中国行·喜迎75华诞”2024年全媒体采访活动，结合各地检察机关亮点工作和共和国历史印记，深挖故事、呈现细节，聚焦现实、观照历史，以融合报道形式，立体、深入展现检察机关在党的绝对领导下，深入践行习近平法治思想，为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察实践，以此反映新中国成立75年来的巨大变化和法治中国建设的显著成效。即日起，与读者见面，敬请关注。

## “益”心向海的蓝色密码

山东篇

□本报首席记者 邱春艳 记者 匡雪



近日，记者在山东省日照市岚山区采访办案检察官。

总书记在参加山东代表团审议时强调，要加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境。今年5月，习近平总书记亲临山东考察调研，强调要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势，经略海洋、向海图强，打造世界级海洋港

口群，打造现代海洋经济发展高地。要用海，先护海。只有保护好海洋生态，才能可持续发展、高质量发展。在日复一日的潮起潮落中，保护海洋生态环境，齐鲁大地发生了哪些故事？保护海洋生态环境、护航海洋经济发展，当检察蓝与海洋蓝深度交织，又会

奏出怎样精彩的交响？日前，记者走进山东，从三个“不可能变为可能”的故事中寻找答案。

从“北纬30度以北地区不能种茶”到盛产世界三大海岸茶之一：一片茶叶见证艰苦创业和改革开放，凸显“检察护企”和“检护民生”

也许你听说过“南水北调”，但你听说过“南茶北引”吗？

茶者，南方之嘉木也。提到茶叶，多数人会想到南方。“北纬30度以北地区不能种茶！”有茶专家曾如此断言。的确，从茶的历史看，自古茶树多生长在气候温暖湿润的南方，不宜在干旱少雨的北方种植。北方真的不能种茶吗？不信邪的中国人开始探索与突破。

山东素有浓厚的饮茶习俗，是中国茶叶消费大省。1954年3月，毛泽东同志视察浙江。在与时任浙江省委书记、省政府主席谭启龙谈话时说：“山东人口多，又爱喝茶，你到山东去工

## 加大力度为企业提供法治保障



全国人大代表、山东五征集团董事长 姜卫东

现在，山东省的海洋生态环境更好了，企业发展的营商环境也更好了，这与检察院很多卓有成效的工作相关。我注意到，山东省检察机关正在结合最高检部署的“检察护企”专项行动，加大为企业提供法治保障的力度，一系列惠企安商的举措充满了“人情味”和“热乎气”。特别是，近期，有侵害我们企业合法权益的虚假诉讼案件，检察机关正在高质效办理，办好案件的同时最大限度挽回我们的经济损失，让我们非常放心、踏实。

作，应该把南方的茶引到山东去。”

谭启龙调任山东后，即部署开展“南茶北引”工作。自1956年到1965年春，历经近十年的三次试种，克服虫害、冻害等困难后，茶树终于在山东较大规模存活。此后，茶产业在山东逐步实现跨越式发展。其中，尤以“日照绿茶”发展最具代表性。

如今，“日照绿茶”不仅是中国国家地理标志产品，也成为世界三大海岸绿茶之一(另两个为日本静冈和韩国宝城的绿茶)。把不可能变成可能，一株南方嘉木，七十载经霜历雪，成就北方传奇，产出的绿茶气高香浓，芬芳五洲四海，

远销海内外，铸就了齐鲁儿女在党领导下艰苦创业、改革开放的奋斗丰碑。“南茶北引”也被山东人民视为惠民、利民的高效绿色农业产业工程。

如何守护好这项惠民工程，守护好海岸绿色产业发展？作为“日照绿茶”核心产区的检察院，日照市岚山区检察院精心打造“蓝绿同行”工作品牌，构建起刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全链条综合保护，维护茶企、茶农、茶商合法权益，助力茶产业健康发展。(下转第二版)



扫码阅读